AREE STRATEGICHE  



 






Interventi di modernizzazione dell’Amministrazione, di semplificazione, di promozione della trasparenza e della prevenzione della corruzione.





Azioni di coordinamento volte a realizzare una maggiore e migliore inclusione e protezione sociale. 








Azioni per l’impulso, l’indirizzo e il coordinamento delle attività in materia di autonomia differenziata delle Regioni e per la salvaguardia e la valorizzazione delle zone montane.





Obiettivo programmato


Supporto per l’attuazione dell’art. 116, terzo comma, della Costituzione in materia di attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia alle regioni








Obiettivo programmato


Impulso, coordinamento e supporto ai lavori dei tavoli tematici e del Tavolo di coordinamento generale degli Stati generali della montagna, volti a valorizzare le potenzialità dell’ambiente montano italiano ed individuare specifiche linee di azione ed eventuali proposte di carattere normativo idonee a fronteggiarne le più immediate problematiche





Obiettivo programmato





Revisione della normativa statale in materia di tutela delle minoranze linguistiche di cui alla legge 15 dicembre 1999, n. 482 e al d.P.R. 2 maggio 2001, n. 345 al fine di adeguare gli attuali strumenti di tutela delle minoranze linguistiche alle mutate esigenze sociali.





Obiettivo programmato





Revisione del decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 281, e dell’articolo 8, comma 6 della legge 5 giugno 2003, n. 131, concernenti attribuzioni della Conferenza Stato-Regioni e Conferenza Unificata.





Obiettivo programmato


Revisione dell’articolo 6 della Legge 5 giugno 2003, n. 131, concernente l'attività internazionale delle regioni, in un’ottica di semplificazione e trasparenza. 











